F7TPMLMFLP - FyzikaIni &ast, Zavéreeny test, A
20. 1. 2025

1. Hlinikovy disk o hmotnosti 50 g a teplot& 300 °C je na chvilku ponofen do 200 cm? etylal-
koholu o teploté 10°C a pak rychle vytazen. Teplota hliniku klesla na 120 °C.
Jaka je nova teplota etylalkoholu?

Mérna tepelnd kapacita hliniku je ca; = 900 J/kg/K. Hustota etylalkoholu je
= 790 kg/m? a mérn4a tepelnéa kapacita etylalkoholu je ¢ = 2400 J/kg/K.

2. Jaké je relativni prodlouzeni olovéného dratu pii zvyseni teploty z —5°C na 45°C?
Teplotni soucinitel délkové roztaznosti olova pro tento interval je 29x 1076 K1,

3. Vodik je dvouatomovy plyn, jehoz molarni tepelna kapacita pfi stdlém objemu je Cyy=5/2R
(vodik povazujeme za idealni plyn).
Pfedpokladejme, Ze vodik vyplituje objem 100 cm? pii tlaku 51 kPa.
Urcete praci, kterou tento plyn vykona, expanduje-li izobaricky na pétinasobny objem.

4. Kolik fotoni vyzafuje monochromaticky infracerveny dalkomér (vinova délka 1000 nm)
o vykonu 1 mW za 0,1 s?

5. Vypocitejte rychlost v, se kterou opousti elektron povrch lithia pti ozareni elektromagne-
tickym zafenim o vinové délce A = 200 nm.
Vystupni prace lithia je 2,4 eV.

6. Jaka je amplituda, perioda, frekvence, vinova délka a fazova rychlost postupné viny, dané
rovnici (v jednotkach SI):

u = 0,04 sin |:67T (975 — 35)

7. Urcete fazovy rozdil mezi dvéma body, které lezi ve vzdalenostech 1 = 32 cm a x5 = 48 cm
od zdroje vlnéni, jestlize vinéni se $iif rychlosti v = 128 m.s™! s frekvenci f = 400 Hz.

8. Vodikovy atom absorbuje foton o vinové délce 434 nm. Jaky je pocatecni a koncovy stav
elektronu ve vodikovém atomu?

9. Napiste uplnou elektronovou konfiguraci wolframu (Z = 74) na trovni pocet elektroni
v jednotlivych podslupkéch.



F7TPMLMFLP - Fyzikini &st, Zavéreény test, B
20. 1. 2025

1. Do varné konvice s vykonem 2000 W jsme nalili vodu o objemu 1,2 1 a teploté 10 °C.
Kdyz se voda zacala varit, konvice vypnula.

a) Jak dlouho by trval ohfev v idedlnim pfipadé?
b) Ve skutecnosti byl ohfev o 30s delsi. Jaké je G¢innost konvice?

Mérné tepelnd kapacita vody je ¢, = 4180 Jkg ! KL,

2. Tyc¢ délky [ se po zahtati o At prodlouzi o 2%.
O kolik se prodlouzi ty¢ ze stejného materialu, ale dvojnasobné délky, tj. 21, po zahiati
o stejnou teplotu?

3. Dvéma molim idealniho jednoatomového plynu o teploté 500 K je dodano teplo 5000 J,
pricemz plyn vykona praci 7500 J. Jaka je konec¢na teplota plynu?

4. Lidské oko je schopné detekovat svétlo o vlnové délce 600 nm (zluté barva) pii intenzité
dopadajiciho zafeni 1,8 x 107 W na povrch oka. Kolik dopadé fotont na sitnici oka za
1 sekundu pfi této intenzité zareni?

5. Monochromatické svétlo frekvence f zptisobuje emisi elektronti z kovu, pro ktery je dolni
frekvenéni hranice fotoefektu fy = 6 x 10** Hz. Emitované elektrony maji takovou ener-
gii, ze je uplné zabrzdi potencidlovy rozdil 3 V. Urcete pro toto svétlo vinovou délku a
frekvenci f a také vystupni praci elektront pro dany kov (v elektronvoltech).

6. Jakou rovnici ma vlna o frekvenci 40 Hz, amplitudé 2 cm, ktera postupuje rychlosti
80 m.s™! v kladném sméru osy z.

7. Jaka je vlnova délka postupné viny, jestlize dva body ve vzdalenosti Az =0,4 m jsou
fazové posunuty o A¢ = 7/3 rad?

8. Vodikovy atom emituje foton o vlnové délce 95 nm. Jaky je pocatecni a koncovy stav
elektronu ve vodikovém atomu?

9. Napiste tplnou elektronovou konfiguraci zlata (Z = 79) na trovni pocet elektront v jed-
notlivych podslupkéach.



